

ВТОРОЕ ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КОМИТЕТА ГОСУ-
ДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИ-
НИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Е Т

об итогах работы 2 Управления
КГБ при Совете Министров Литов-
ской ССР за 1977 год.

В 1977 году 2 Управление КГБ при Совете Министров Литовской ССР, руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, установками всесоюзного совещания, требованиями приказов и указаний Комитета госбезопасности Союза и 2-го Главного Управления, строило свою работу с учётом конкретных условий оперативной обстановки в республике.

Основные усилия оперативного состава сосредотачивались на дальнейшем совершенствовании системы контрразведывательных мер, комплексного использования оперативных сил и средств в борьбе с разведывательной деятельностью специальных служб противника, пресечении их подрывных устремлений, направленных на дискредитацию юбилея Советского государства - 60-летия Великой Октябрьской Социалистической революции и новой Конституции Союза ССР.

Агентурно-оперативная и организационная деятельность Управления осуществлялась согласно плану основных контрразведывательных мероприятий, разработанных на основе перспективных планов КГБ при Совете Министров СССР по борьбе с разведывательной и иной подрывной деятельностью спецслужб США и ФРГ, утвержденных председателем Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР тов. Андроповым Ю.В.

При постоянной помощи 2 Главного Управления удалось ограничить разведывательные действия, пресечь враждебные акции отдельных иностранцев; выявить враждебные устремления спецслужб противника на Литовскую ССР, наиболее характерные формы и методы их подрывной деятельности; несколько поднять уровень работы по защите госсекретов, борьбы с изменой Родине в форме бегства за границу; повисить эффективность профилактических мероприятий; оперативность и уровень информации в ЦК КП Литвы и Совет Министров республики.

I. В основу контрразведывательных мероприятий по вскрытию и пресечению агентурной деятельности противника был положен утвержденный КГБ при СМ Союза ССР план "Нерис", предусматривающий осуществление комплекса взаимосвязанных мероприятий по изучению и конспиративному контролю за поведением и действиями установленных разведчиков-агентуристов, действующих под дипломатическим и иным прикрытием, с одновременной активной разработкой лиц, подозреваемых в шпионаже.

В истекшем году город Вильнюс посетило 59 дипломатов, среди которых было 5 установленных разведчиков-агентуристов и 26 подозреваемых в принадлежности к спецслужбам. Наибольшего интереса заслуживали дипломаты США. Отмечалась заметная активизация дипломатов ФРГ и приезд английских дипломатов под видом туристов из ПНР.

Разработкой американских разведчиков Альмер и Хьюз установлено, что они активно изучали оперативную обстановку в городе, занимались проверкой прохождения радиоволн на различных частотах. В действиях западногерманских разведчиков Кидерлена и Дале фиксировались моменты, подозрительные на поиск мест, удобных для проведения агентурных операций.

В ходе изучения дипломатов установлено 17 связей из числа советских граждан. Наибольшего оперативного интереса заслуживают преподаватель факультета журналистики ВГУ Иодакис, литературный переводчик Ченайтис, инженер режимного завода радиокомпонентов Станявичюс, сотрудник научно-исследовательского института Садовников, которые взяты в агентурную проверку с

целью установления истинного характера их контактов с иностранцами, подозреваемыми в причастности к спецслужбам противника.

Вместе с тем, конкретных действий разведчиков-агентуристов противника по проведению операций по связи с объектами разработок и оперативных проверок с признаками шпионской деятельности не выявлено.

Разработка объекта ДОР "Пришелец" с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" (по плану "Вектор") показала, что он мог быть завербован спецслужбами противника и по каналу реэмиграции заслан в СССР. Однако в ходе агентурно-оперативных мероприятий и проведенными по рекомендации 2 Главного Управления дополнительными мерами по объекту, материалов о его практической шпионской деятельности не получено. В соответствии с приказом КГБ при СМ СССР № 0076 его агентурное изучение будет продолжено по делу оперативного наблюдения.

По объектам ДОР "Израильтянину" и "Скорпиону" ("Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР") посетителям государственных секретов проведен комплекс агентурно-оперативных и следственных мероприятий по пресечению и документации их враждебной деятельности с объявлением официальных предостережений. После этого фактов передачи ими за границу клеветнической и иной информации не отмечалось. Они перестали принимать участие в активных антиобщественных действиях сионистов. Сократились их личные и другие контакты с иностранцами. Проводятся дальнейшие мероприятия по изоляции объектов от их единомышленников и склонению к отказу от экстремистской деятельности.

Продолжалась активная проверка объектов ДОР с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" "Стяжателя" (план "Вектор") и "Радиета". Отмечено дальнейшее проявление повышенного интереса к личности "Стяжателя" со стороны Шульца, подозреваемого в принадлежности к спецслужбам ФРГ. Шулец и его жена продолжают активную обработку объекта во враждебном духе, обнаруживая при этом знание некоторых методов работы органов КГБ. На Шульца заводится дело оперативной разработки, проверка "Стяжателя"

будет продолжена в плане перехвата возможной вербовочной акции и использования этой ситуации в интересах контрразведки.

Агентурное изучение "Радиета" дополнено созданием условий для активного применения оперативно-технических средств ("Т" и "О"), что позволит провести по делу комплекс дополнительных мероприятий и внести ясность по существу имеющихся материалов.

В ходе осуществления агентурно-оперативных мероприятий по объектам ДОН "Лорд" ("Изнамена Родине в форме выдачи государственной тайны") и "Адам" ("Изнамена Родине в форме шпионажа") фиксировались их неоднократные контакты с иностранцами. Характер этих встреч подтверждает ранее выдвинутую версию о возможном изучении объектов со стороны спецслужб США. С учётом того, что руководимый "Адамом" институт стал координационным центром разработки некоторых медицинских проблем среди стран СЭВ, с ним укреплен оперативный контакт, на доверительной основе он используется в решении контрразведывательных задач. По "Лорду" получены данные о нарушении им правил поведения советских граждан за границей во время научной стажировки в США, в связи с чем, ему до выяснения всех обстоятельств по делу, ограничен доступ к сведениям секретного характера, а также выезд в капиталистические страны. Созданы оперативно-технические возможности для повседневного наблюдения за объектом.

Проведены дополнительные мероприятия по компрометации объекта ДОН "Шустрий", которую дипломаты и корреспонденты использовали для получения политической информации. Объект потерял доверие у иностранцев, последние прекратили её посещение и использование как источника информации.

С участием работников 2 Главного Управления были рассмотрены и проанализированы материалы на объектов ДОН с окраской "Изнамена Родине в форме шпионажа" "Студента" (план "Вектор"), "Туриста", "Кентавра", "Хитрого", "Нахлебника", "Цветовода", "Кривого" и "Проходимца". С учётом их рекомендаций были разработаны и проведены дополнительные мероприятия по проверке объектов. Результаты показали, что, хотя первичные материалы

и давали основания брать указанных лиц в изучение, в их действиях отсутствуют признаки шпионажа. На основании приказа № 0076 КГБ при СМ СССР дела на них прекращены.

Выявление агентуры противника на каналах связи осуществлялось в соответствии с планом КГБ при СМ СССР "Альфа-2" и указаниями 2-го Главного Управления.

В почтовом потоке постоянно контролировалась переписка 267 советских граждан, которые могли попасть в поле зрения спецслужб. Выявлялись и исследовались первичные документы от имени иностранцев, временно находившихся в СССР и первичные письма советских граждан, отправляемые за границу. Детальным методом в ФХЛ, а также мероприятием "Рубин" исследовано свыше 7000 и мобильным методом 1800 документов. В результате этого был обнаружен ряд документов, заслуживающих оперативного внимания, авторы которых взяты в оперативную проверку. Наиболее интересным в этом плане является перехваченный анонимный документ в адрес жителя Ленинграда "Б" с просьбой собрать и сообщить автору письма секретные сведения о ряде режимных объектов. Принятыми мерами установлено, что автором письма является "Лопман", житель гор. Вильнюса, специалист по кораблестроению. Агентурные и оперативно-технические мероприятия подтвердили стремление объекта к сбору сведений секретного характера с целью их вывоза в Израиль. На "Лопмана" заведено ДОП с окраской "Измена Родине в форме шпионажа", которое ведется в контакте со 2 службой УКГБ по Ленинградской области.

Работа по розыску агентуры противника, принимающей односторонние радиопередачи, сосредоточивалась, прежде всего, на проверку объектов дел оперативного учета и лиц, проверяемых по сигналам с признаками шпионажа. Поступившие материалы проанализированы и с учётом последних рекомендаций 2 Главного Управления разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий.

Важное место в контрразведывательной работе занимали мероприятия по розыску агентов-нелегалов, возможно осевших на территории республики, с учётом указаний КГБ при СМ СССР №79с от 20 декабря 1974 г.

В процессе чего был получен ряд сигналов на лиц, проживающих по фиктивным документам или изменённым установочным данным. Из этого числа 8 человек профилактированы, 2 исключены из КИСС и сняты с руководящих должностей, 8 лишены незаконно получаемых пенсий. Материалы на 9 направлены в органы милиции и прокуратуры для возбуждения уголовных дел по статье 212 часть II УК Лит.ССР. Вновь заведены 4 дела оперативной проверки по окраске "неподтверждение биографических данных". Всего с данной окраской в настоящее время проверяется 6 человек.

В борьбе с агентурной деятельностью противника более целенаправленно проводились активные мероприятия. В этом плане успешно развивалась подстава агента "Арбенина". В соответствии с отработанной ему линией поведения, он в течение года трижды встречался с представителями эмигрантской организации "Сантара-Швеса", что способствовало укреплению доверия к агенту со стороны руководителей этой организации и создало более реальные предпосылки ввода его в поле зрения спецслужб США. Один из них Адамкус, занимающий важный пост в американской администрации, обрабатывал агента в националистическом духе, интересовался политическим положением и фактами антисоветских проявлений в Литве. В осторожной форме рассказал агенту о своих контактах со спецслужбами США. Дальнейшая работа с агентом ведется с учётом рекомендаций 2 Главного Управления.

В работе по специалистам ФРГ внимание органов КГБ привлёк объект "Тиви", в действиях которого отмечались факты, свидетельствующие о возможной его причастности к западногерманским спецслужбам. К "Тиви" был подведен опытный и проверенный агент "Жакас" — инженер по специальности, немец по происхождению. "Тиви" проявил интерес к личности агента, провёл его проверку, стал задабривать подарками, осуществлять пропедевтическую обработку. В течение 1977 года "Тиви" дважды по своей инициативе встречался с "Жакасом", а перед отъездом из СССР познакомил с другим представителем фирмы в Москве — Кроном, который также продолжал обработку и изучение агента. В соответствии с рекомендациями 2 Главного Управления "Жакасу" разработана линия поведения на укрепление доверия к агенту со стороны "Тиви" и Крона и создание видимости "перспективы" его вербовки спецслужбами ФРГ.

Совместно с I4 отделом 2 Главного Управления разработаны и осуществляются мероприятия по вводу в поле зрения английских спецслужб агента "Бурова" через его родственников, проживающих в ПНР. В августе-сентябре с.г. агент выезжал в ПНР, выполнял полученное задание и подготовил основу для дальнейшего развития мероприятия.

Для создания предпосылок подставы спецслужбам Израиля, в сентябре с.г. в посольство Голландии направлялся агент по национальности еврей, которому были отработаны соответствующее задание и линия поведения. Агент проявил находчивость, установил контакт с интересующим органы КГБ сотрудником посольства и создал перспективу развития этого контакта.

В подготовке к подставе спецслужбам противника агентуры КГБ Литвы через посещающих республику иностранных дипломатов, корреспондентов и других иностранцев учитывалась их ориентация на политически неустойчивых лиц, диссидентские, просионистские и националистические элементы. Для участия в этих мероприятиях подготовлены агенты "Биржетис", "Эдмунд", "Рождественский", "Лапинас".

В работе с закордонной агентурой принимались меры к повышению эффективности использования её возможностей для получения информации. В 1977 году осуществлены встречи на территории СССР с агентом "Светлана", "Юли", от которых получена информация на лиц, представляющих интерес для органов госбезопасности, скорректирована их дальнейшая линия поведения, уточнены дополнительные способы связи. Закордонные агенты "Ханс", "Виктор", "Богданова" использовались для получения информации о готовящихся враждебных против советских моряков акциях, изучения оперативной обстановки в иностранных портах и выявления агентурных действий спецслужб на морском канале.

Ранее выведенный в ФРГ агент "Фредас" в настоящее время работает в институте восточных стран, якобы финансируемом спецслужбами. От агента "Патриота", находящегося в США, на подставной адрес с применением условности получено сообщение о его контактах с американскими спецслужбами. Принимаются меры к организации с ними личных встреч в 1978 году.

Выведены по каналу частных выездов в США агенты "Восток" и "Юрате". Завербована гражданка США "Землячка" - сотрудница турфирмы "Америкэн тревел сервис".

В ходе вербовочной разработки иностранцев "Генрик", "Оливер", "Фирмачка", "Карина", "Бруно", "Оскар" и "Медик" были укреплены личные контакты, получена заслуживающая оперативного внимания информация. В 1978 году намечено завершение вербовок "Генрика" и "Оливер".

2. С учётом особенностей оперативной обстановки и активизации подрывной деятельности противника против Литовской ССР с использованием легальных возможностей, 2-м Управлением совершенствовалась система контрразведывательных мер противодействия и срыва его враждебных устремлений. Более целенаправленно использовалась агентура и доверенные лица по продвижению к противнику выгодной нам информации, усилен режим секретности на отдельных объектах показа и передвижения иностранцев по республике, предметнее стала работа с советскими гражданами, занятыми приемом иностранцев. Целенаправленно использовались закордонные источники в получении информации об иностранцах, приезжающих в Литву с враждебными намерениями, что позволило заблаговременно разрабатывать и осуществлять комплексные мероприятия с привлечением сил и средств 5,7 и оперативно-технического отделов, а также Городских и районных аппаратов КГБ республики.

Анализ материалов, полученных на канале въезда иностранцев в республику свидетельствует о том, что спецслужбы противника значительные усилия направляют на сбор клеветнических, тенденциозных материалов политического характера, особенно по так называемому вопросу "нарушениях прав человека" в СССР. Характерно, что объектами враждебных устремлений как дипломатов, корреспондентов, так и туристов, подозреваемых в причастности к спецслужбам, нередко становились одни и те же оперативные контингенты и лица. На канале морского судоходства выявлены устремления спецслужб ФРГ по сбору информации военного характера с применением радиотехнических средств.

В действиях противника просматривается тенденция использования для сбора политической информации туристов, приезжающих в гор. Вильнюс в составах специализированных групп, сформиро-

рованных по профессиональному принципу. Все чаще стали приезжать в составе туристических групп лица, ранее скомпрометировавшие себя перед Советской властью, активно участвующие в антисоветской деятельности реакционных националистических и клерикальных организаций. Большинство из этих туристов располагает многочисленными родственными и иными связями в республике, через которых стремятся получать политическую клеветническую информацию. Разработкой американских туристов установлено, что некоторые из них сбор информации вели по специально разработанному воспроннику. Отдельные иностранцы литовского происхождения, подозреваемые в связях с американскими спецслужбами, такие как Адамкус и Ляурин в этих же целях изыскивали подходы к некоторым секретносителям и в целенаправленных беседах пытались получить информацию в отношении советских людей к внутренней и внешней политике КПСС и советского правительства, деятельности партийных и общественных организаций, о процессах, происходящих среди интеллигенции и молодежи. При этом они выдавали себя за лояльно настроенных к СССР людей, а в кругу близких связей проявляли себя с враждебной стороны.

В результате улучшения взаимодействия с 5 отделом, городскими и районными аппаратами Комитета целенаправленные проводились меры противодействия, ограничения и срыва попыток сбора политической информации иностранцами, причастными к спецслужбам противника. Характерными в этом плане являются осуществленные мероприятия против американских и английских корреспондентов. В феврале сего года корреспондент английской газеты "Файненшл Таймс", гражданин США Саттер, подозреваемый в связях с американскими спецслужбами, пытался осуществить ряд заранее обусловленных встреч с известными националистами и диссидентами Литвы, Латвии и Эстонии. В результате проведенной комбинации под руководством 2 Главного Управления, удалось сковать действия Саттера и недопустить ряд встреч с националистами, а полученную им информацию изъять и использовать в оперативных целях.

В конце с.г. в гор. Вильнюсе находились зав.корпунктом газеты "Нью-Йорк Таймс" - Шиллер и постоянный корреспондент газеты "Балтимор Сан" в СССР - Пайнер, подозреваемые в принадлежности к спецслужбам США и поддерживающие контакты с диссидентами.

Разработкой было установлено, что Шиплер и Пайнер под предлогом знакомства с жизнью в Советской Литве намерены осуществить ряд встреч с враждебно настроенными лицами и получить от них клеветническую и другую информацию. Совместно с 5 отделом Комитета было сорвано предполагаемое их участие на сборище сектантов-пятидесятников на квартире объекта разработки Васильева, блокированы попытки встретиться с объектами разработок "Смолин" и "Израильтяниным", предотвращено распространение идеологически вредной литературы. Действия американских корреспондентов задокументированы.

В 1977 году контрразведывательные усилия по вскрытию и пресечению агентурных связей среди иностранцев, приезжающих в Литовскую ССР, сосредотачивали на конкретных объектах, агентурно-оперативные мероприятия по ним проводились более целенаправленно. В результате на "Лаурина", "Мартина", "Надежду", "Юмориста", "Приятеля", "Эдуарда" получены данные, подтверждающие наши подозрения о их причастности к спецслужбам противника.

В этом же плане совместно со 2 Управлением КГБ при СМ БССР проводились агентурно-оперативные мероприятия среди автотуристов ФРГ, посещавших кемпинг "Минский". Выявлены отдельные лица, в поведении которых усматривались действия, свидетельствующие о возможной их связи со спецслужбами противника. Гражданин ФРГ "Мартин" в беседе с агентом уточнял расположение ранее ему известного военного объекта в Шакайском районе, условиями службы и обеспечения в Советской армии. Турист Байер осуществлял в кемпинге контрразведывательные функции: вёл наблюдение за окружением, изучал поведение отдельных иностранцев и их связи.

На морском канале иностранного судоходства содержание комплексных агентурно-оперативных мероприятий было подчинено выявлению агентуры противника и пресечению их враждебной деятельности. В течение 1977 года установлено 36 инноморяков, поведение которых в порту Клайпеда даёт основание полагать о возможной их причастности к спецслужбам, они взяты в активную проверку.

По сравнению с прошлым годом в 1977 году вдвое увеличилось количество приездов в г. Вильнюс военных разведчиков (16 человек).

II.

Во взаимодействии с Особым отделом КГБ в/ч 35615 удалось ограничить визуальную разведывательную деятельность военных разведчиков США - Стримбу, Англии - Буша, Трона и Колдера, выявить их конкретные устремления и интерес к определенным военным и промышленным объектам, получить другую оперативно значимую информацию, которая была положительно оценена 2 Главным Управлением.

Пресечены действия канадского туриста Хоббса по фотографированию Вальневского железнодорожного узла, имеющего важное стратегическое значение. Фотоленки изъяты, иностранец предупрежден. Попытки фотографирования данного объекта отмечались и ранее туристами из США и Англии.

За сбор политической и тенденциозной информации 3 иностранца предупреждены, 5 закрыт въезд в СССР, 3-е скомпрометированы перед иностранной фирмой. 41 иностранец за попытку выезда в закрытые районы республики оштрафованы в административном порядке.

В настоящее время продолжается активное изучение 70-ти иностранцев по оперативным подборкам, 12 из которых заведены в 1977 году, 251 связь от иностранцев учтена по системе "Форт-67".

3. В соответствии с установками Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ Союза (май 1975г.) важное место в работе 2 Управления занимали вопросы разработки и осуществления мер по дальнейшему усилению защиты государственных секретов, предупреждению чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта и связи. Во исполнение постановлений Инстанций, приказов КГБ при СМ Союза ССР № 0012 и 0019 разработаны меры, определены конкретные задачи оперативным подразделениям Комитета и его аппаратам в городах и районах. В результате осуществления этих мер повысилась организаторская роль подразделений, улучшился анализ поступающей оперативной информации, стали шире использоваться возможности агентуры и доверенных лиц в мероприятиях по выявлению устремлений противника, закрытию возможных каналов утечки секретов. Установлены и взяты в оперативное изучение 8 человек, носители государственных

секретов, вступающих в контакты с иностранцами (Ярансон, Янушюнис, Гиршовичус и др.), проведены профилактико-предупредительные мероприятия в отношении носителя важных секретов Ниренбергас с целью предотвращения возможного разглашения секретных данных среди экстремистски настроенных лиц. Совместно с режимными частями, с участием агентов и доверенных лиц, проведено дополнительное изучение состояния режима секретности при разработке закрытых тем в НИИ электрографии и в Вильнюсском конструкторском бюро. Фактов утечки секретных сведений с этих предприятий и других режимных объектов не выявлено. Утрат секретных документов и изделий в 1977 году не было.

С участием Комитета госбезопасности республики, Общим отделом ЦК КП Литвы и Управлением делами Совета Министров Литовской ССР проведен семинар с секретарями и начальниками секретных частей городских и районных исполкомов по обсуждению практически мер защиты государственных секретов, повышению бдительности и персональной ответственности допущенных лиц за сохранение доверенных им секретов.

Проанализирована и обобщена существующая практика допускной работы. Предложения по её совершенствованию направлены в службу "З" Второго Главного Управления КГБ при СМ Союза ССР.

Осуществлено 67 комплексных проверок состояния сохранности гостайны и режима секретности в Министерствах и ведомствах республики. Через руководителей Академии наук Литовской ССР, Министерства местной промышленности, объединения "Сигма", Вильнюсского конструкторского бюро и Министерства здравоохранения приняты меры по устранению выявленных недостатков в работе, укреплению кадров режимно-секретных частей, 14 из них с незначительным объемом работы упразднены. Оказана помощь Министерству высшего и среднего специального образования республики в определении необходимого количества подготовки и переподготовки специалистов для режимно-секретных подразделений.

В результате агентурно-оперативной деятельности, осуществления предупредительно-профилактических мероприятий в отчетном году на объектах промышленности, транспорта и связи сократилось число чрезвычайных происшествий. Их расследованием данных, подозрительных на вредительство или диверсию, не получено. На

объектах промышленности республики имели место II случаев аварий, пожаров, взрывов; на объектах железнодорожного транспорта два наезда на переездах и два повреждения подвижного состава; в гражданской авиации одна авария самолёта АН-2, три случая поломки летательных аппаратов, восемь повреждений самолётов и вертолётов, двадцать восемь предпосылок к лётным происшествиям. Причиной происшествий являлись нарушения техники безопасности, халатности и беспечности при выполнении служебных обязанностей, слабой профессиональной подготовки отдельных работников, отсутствием должного контроля со стороны администрации предприятий за технологическим процессом.

В 1977 году в Литовскую ССР приезжало 250 иностранных специалистов из ФРГ, Австрии, Японии, Швеции, Швейцарии, Франции, Англии, США, которые вели монтаж оборудования, участвовали в переговорах в торгово-промышленной палате Литовской ССР, а также в работе выставок и конгрессов.

Некоторые иностранные специалисты предпринимали попытки по сбору политической, экономической и научной информации, вели идеологическую обработку отдельных советских граждан, нарушали режим проживания, намеревались проникнуть в закрытые для иностранцев районы республики.

Объекты оперативных подборок "Либонитный", "Бених", подозреваемые в причастности к спецслужбам ФРГ, за попытку выехать в закрытые районы республики предупреждены.

4. В организации работы по противодействию техническим разведкам противника, в соответствии с приказами КГБ при СМ СССР № 0040 - 1974 г., № 00103 - 1975 г. и указанием № 27сс - 1976 г., основные усилия направлялись на получение информации об устремлениях противника к секретам, охраняемым в Литовской ССР, в том числе к органам КГБ, установления степени его осведомленности о конкретных режимных объектах; выявления портативной разведывательной техники у разведчиков, агентов и других иностранцев, посещающих республику.

В этих целях Управлением было отобрано ряд опытных агентов-специалистов, выезжающих в служебные командировки за границу и поддерживающие деловые контакты с иностранными учеными

и специалистами, перед которыми была поставлена задача по добыванию информации о применении противником технических средств в разведывательной деятельности против Литовской ССР. В том же плане используются офицеры действующего резерва КГБ, работающие в Академии наук, в МИДе и Министерстве высшего и специально-среднего образования, в отделении "Интуриста".

Во время нахождения в г. Вильнюсе установленных разведчиков, а также других иностранцев, подозреваемых в использовании разведывательной аппаратуры, Управлением принимались дополнительные меры по защите оперативной и "ВЧ" связи, отключались радиоизлучающие устройства военных объектов и режимных промышленных предприятий. Через агентуру и доверенных лиц подвергалось тщательному досмотру оборудование, поступающее в республику из-за границы для обнаружения портативной разведывательной техники. Оказывалась помощь руководителям режимных предприятий и групп противодействия иностранным техническим разведкам во вскрытии и установлении недостатков в защите каждого объекта и выработке более действенных и эффективных мер.

В ходе осуществления контрразведывательных мероприятий по вскрытию практической деятельности противника в использовании в разведывательных целях технических средств, в поле зрения органов КГБ попал капитан западногерманского судна "Вилли". Проведенными агентурно-оперативными мероприятиями и осмотром судна с участием опытных агентов и специалистов было обнаружено помимо кино и фотоаппаратуры с телеобъективами, дополнительная антенна, элементы питания электроприборов различных габаритов, следы кабельной проводки неизвестного назначения, что, по мнению специалистов, может свидетельствовать об использовании радио-технических средств на судне для снятия разведывательной информации. На "Вилли" заведено дело оперативной разработки, проводятся дополнительные меры для выявления и документация фактов использования БИД судна в шпионских целях.

5. В системе контрразведывательных мер важное значение придавалось борьбе с идеологической диверсией противника, которая в условиях Литовской ССР наиболее часто проявлялась в форме националистической обработки отдельных жителей республики, про-

паганды западного образа жизни, подстрекательства к негативным действиям, а также распространения политически вредных изданий.

В соответствии с планом "Система" совместно с 5 отделом, городскими и районными аппаратами проделана определенная работа по пресечению акций идеологической диверсии на каналах въезда в Литовскую ССР иностранцев, что позволило выявить 14 эмиссаров литовских эмигрантских антисоветских организаций и зарубежных сионистских центров и сорвать их враждебные замыслы.

Предотвращена попытка распространения листовок националистического, антисоветского содержания в Вильнюсском госуниверситете туристом из США - Акстином, который был выдворен из страны с последующим закрытием въезда в СССР. Пресечено 6 акций идеологической диверсии, выразившихся в распространении сионистской и другой ущербной литературы иностранцами Зальманом, Беляком, Ефимовым, Романовым, Петриком, Альчером среди своих близких связей. Все они предупреждены. Оперативно задокументированы аналогичные действия Зальмана, Бейра, материалы на которых направлены в КГБ при СМ Молдавской ССР и УКГБ по Ленинградской области. Задокументирована и пресечена путём компрометации идеологически вредная деятельность моряков западногерманского судна Шкреннелер, Тавареса, и объекта оперативной подборки "Приятель". Они фирмой отстранены от работы на судах, заходящих в советские порты. 8-ми иностранцам за распространение идеологически вредной литературы и другие враждебные действия закрыт въезд в СССР.

Пресечена идеологически вредная деятельность объекта оперативной подборки "Кварца", гражданина Англии, бежавшего из СССР в конце отечественной войны. "Кварц" пытался создать т.н. "круглый стол" из числа спортсменов-радиоловбителей литовской национальности. Стремился использовать этот канал для обработки отдельных советских граждан в националистическом духе, сбора через них информации политического содержания.

6. В свете установок майского совещания (1975г.) и рекомендаций 2 Главного Управления продолжалось совершенствование контрразведывательной работы на каналах кратковременного въезда советских граждан за границу в целях получения данных о враждебных устремлениях противника, предупреждения изменнических наме-

рений со стороны отдельных жителей республики и обеспечения безопасности советских людей за рубежом.

В 1977 году за границу выезжало более 47000 жителей Литовской ССР (в капиталистические страны 14080, в социалистические - более 33 тысяч и 11 тысяч советских моряков). В контрразведывательном обеспечении советских граждан за границей использовалось 14 оперативных работников, 378 агентов и 1103 доверенных лиц.

Анализ полученной от агентуры и доверенных лиц информации свидетельствует о том, что спецслужбы противника пребывая за рубежом советских граждан стремятся использовать для антисоветской обработки и оказания негативного влияния на них, склоняя отдельных к невозвращению на Родину, и получения информации. Такие факты зафиксированы в США, ФРГ, Мексике, Нидерландах в отношении Жебрюнаса, Каукайте, Беляускайте, Страйтгиса и др. Турист Страйтгис, находившийся в Нидерландах, был задержан за нарушение правил пешехода и в полицейском участке ему было сделано предложение не вернуться на Родину. В Англии осуществлена провокация в отношении стажера Юрница, на него возбуждено уголовное дело.

Отдельные руководители реакционной части литовской эмиграции (ВЛИКа, БАЛФа) пытались использовать некоторых советских граждан за границей для выяснения эффективности проводимой ими антисоветской деятельности против Литовской ССР.

Западногерманские спецслужбы проявляют повышенный интерес к образцам любых советских документов, установлено, что отдельные сотрудники литовской редакции радиостанции "Свобода" используются американской разведкой в подготовке кадров в разведшколе в г. Гармиш-Партенкирхен.

Агенту "Игорь" во время пребывания советской тургруппы в Румынии, при встрече со своими родственниками, прибывшими из Израиля, удалось выяснить, что израильские спецслужбы имеют возможность нелегальной переправы людей из Румынии в капиталистические страны и предложили агенту воспользоваться этим каналом. Под благовидным предлогом "Игорь" от этой возможности отказался.

Ряд выезжавших агентов выполняли за границей задания по изучению конкретных объектов заинтересованности Комитета, по компрометации отдельных из них перед реакционной частью эмиграции, продвижению дезинформационных сведений.

Значительное внимание уделялось улучшению качества отбора и проверки лиц, намеченных для выезда за границу, всестороннему их изучению до поездки, более целенаправленному их контрразведывательному обеспечению за рубежом.

На стадии проверки выезжавших были получены данные на 14 человек, которые намеревались из-за границы не вернуться. Отведено от выезда также 609 человек в связи с их неблагонадежностью в морально-политическом плане и другими компрометирующими материалами. По тем же мотивам 119 моряков лишены паспортов заграничного плавания. Принятыми мерами предотвращено невозвращение на Родину туриста Кашлы. Несмотря на это, в отчетном году не могли предотвратить измену Родине моряка Равкина, который остался в порту Лас-Пальмас (Испания) и попросил политического убежища.

7. Учитывая политическую опасность измены Родине путем бегства за границу или невозвращения в СССР, осуществлен ряд мер по поднятию эффективности агентурно-оперативных мероприятий по предотвращению этого вида преступления.

Усилия оперативного состава прежде всего были сосредоточены на выявление лиц, вынашивающих изменнические намерения и проведение квалифицированных проверочных мероприятий по ним.

В результате этого возник ряд дел оперативного учета с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу". Объекты "Петрусев" и "Рестовратор", Бильчонас, Кербялис, Пинксберг были профилактированы и в настоящее время находятся под агентурным наблюдением. Под воздействием агентуры и доверенных лиц отказались от преступных намерений 4 человека.

Продолжается работа по 2-м делам оперативных разработок, 7 делам оперативных проверок, 3-м делам оперативного наблюдения и 24-м сигналам.

6 ноября с.г. предотвращен захват и угон за границу самолета АН-24 Литовского управления ГА с 28 пассажирами на борту. Преступник Альвикас арестован, на него возбуждено уголовное дело по признакам "Измена Родине в форме бегства за границу".

Совместно с ОКГБ по г. Клайпеда, Вилкавишкским, Лаздийским и Капсукам РО КГБ, а также с погранотрядами осуществлялись агентурно-оперативные и профилактические мероприятия, направленные на усиление охраны государственной границы на участке Литовской ССР, пограничного режима и поднятия политической бдительности. Укреплены агентурные позиции на наиболее уязвимых направлениях, вновь завербовано 44 агента, приобретено 23 доверенных лиц. Проверялась мобильность оперативных средств, проведены два учения с условной засылкой нарушителей пограничного режима. Организовано 12 слетов народных дружин, местному населению прочитано 39 лекций и бесед по вопросам политической бдительности.

Проведена определенная работа на других направлениях контрразведывательной деятельности. Реализованы групповые дела "Экспресс", "Трутни", "Ловкач", "Комивояжер", на лиц, совершивших незаконные валютно-контрабандные сделки. Привлечено по этой линии к уголовной ответственности 38 человек.

Совместно с польскими органами безопасности установлен и осужден за массовые расстрелы советских граждан Гилванаускас, другой каратель - арестован. Участник массовых расстрелов разыскан, проживающим на территории ПНР.

Управлением проделана значительная работа по выполнению решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 12 апреля 1977г. "О ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий, следственных действий по выявлению преступников, совершивших взрывы в Москве 8 января с/года" и последующих указаний. Осуществлены необходимые организационные и оперативные меры по максимальному задействованию чекистских сил и средств в розыске преступников. Проведена дополнительная проверка всех лиц, проходивших по действующим и архивным делам оперативного учета и сигналам. В целях обнаружения предметов преступления подвергнуто оперативной и официальной проверке более 800 предприятий, мастерских, цехов, комбинатов, складов и баз, где могли храниться, изготавливаться предметы взрывных устройств и их камуфлирование.

В результате розыскных мероприятий выявлено и задержано несколько опасных государственных преступников, раскрыты ряд ранее совершенных преступлений, изъято свыше 60 стволов оружия, большое количество патронов, около 10 кг взрывчатки.

Во исполнение Постановления ЦК КПСС от 23 мая 1977 г. "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей" и соответствующих решений КГБ при СМ Союза и Литовской ССР. Совершенствовались формы и методы профилактической работы, где большое внимание отводилось общепрофилактическо-предупредительным мерам: более полной и своевременной информации партийных органов о негативных явлениях и процессах, усилению контроля за режимом секретности; улучшению допускной работы; укреплению контактов с руководителями министерств, ведомств, учреждений и организаций. В профилактических мероприятиях более эффективно стала использоваться общественность, агентура, доверенные лица и внештатные сотрудники. По линии Управления профилактровано 62 человека, из них 2-м объявлено официальное предупреждение. В ЦК КП Литвы было направлено 12 обобщенных информации, которые были использованы в политико-воспитательной работе в коллективах трудящихся.

8. В порядке реализации установок КГБ СССР и решения коллегии КГБ республики "О состоянии и мерах по совершенствованию работы с агентурой в свете Установок совещания руководящего состава органов и войск КГБ (май 1975 г.)" была пересмотрена расстановка агентурного аппарата, осуществлена дополнительная проверка агентов, работающих по конкретным делам оперативного учета и по иностранцам, создан резерв для использования в активных контрразведывательных мероприятиях и в условиях заграницы.

В воспитании агентов в юбилейном году принимали форму объявления им благодарственных писем, вручение вознаграждений и подарков от имени руководства Комитета республики в связи с празднованием 60-летия Великой Октябрьской Социалистической революции и образования органов ВЧК-КГБ.

Пополнение агентурного аппарата Управления осуществлялось главным образом на участках выявления вражеской агентуры, защиты государственных секретов, пресечения подрывной деятельности иностранцев, причастных к спецслужбам и идеологическим центрам противника, предотвращения чрезвычайных происшествий

на объектах промышленности и транспорта. В 1977 году по линии Управления завербовано 156 агентов.

9. В отчетном году несколько улучшилась организаторская роль руководства его состава и партийных организаций Управления в решении служебных задач и работы с кадрами, повысилось чекистское мастерство, исполнительская дисциплина, политическая бдительность. У руководства Управления и Комитета систематически заслушивались начальники отделов и ГО-РО КГБ ЛССР о ходе выполнения установок КГБ (май 1975г.), вытекающих из решений XXV съезда КПСС, устранения недостатков и упущений, отмеченных бригадой КГБ при СМ СССР в сентябре 1976 года, а также указаний Комитета Союза ССР в связи с подготовкой и празднованием Великой Октябрьской Социалистической революции и принятием новой Конституции СССР, розыском "Взрывника".

Для оказания практической помощи в 1977 году в 4 горрайотдела и 21 райотделение КГБ направлялись 51 оперативный работник Управления. Руководящий и оперативный состав принимал участие в подготовке вопросов на Коллегию КГБ ЛССР "О состоянии работы с кадрами в свете требований XXV съезда КПСС и установок КГБ Союза ССР", "Повышение роли и эффективности оперативно-технических средств в контрразведывательной работе", "О состоянии и мерах усиления агентурно-оперативной работы на объектах литовского управления гражданской авиации", "О взаимодействии между оперативными подразделениями и ими со следственным отделом".

Проанализировано состояние контрразведывательной работы на каналах туризма и частного въезда иностранцев в республику, по защите госсекретов и разработаны меры по усилению работы на этих участках.

10. Анализ контрразведывательной работы Управления за отчетный период показывает, что на отдельных участках служебной деятельности достигнуты некоторые положительные результаты. Вместе с тем наличие серьезных недостатков на главных направлениях контрразведки, говорит о том, что состояние работы все еще не полностью отвечает требованиям, вытекающим из решений

XXV съезда КПСС, положений новой Конституции СССР и установок КГБ Союза ССР (май 1975 г.).

В этой связи Управлению необходимо продолжить меры по совершенствованию системного подхода и комплексного использования сил и средств в решении главной контрразведывательной задачи - выявлении и пресечении агентурной деятельности противника на территории Литовской ССР. В целях поднятия эффективности задействованных контрразведывательных операций, обеспечить получение опережающей информации о конкретных устремлениях противника, укрепить агентурные позиции на наиболее вероятных участках шпионского проникновения, улучшить оперативно-техническое оснащение удобных для разведывательных проявлений мест, более четко организовать взаимодействие между оперативными подразделениями Комитета и другими органами КГБ, постоянно повышать чекистское мастерство оперативных работников, участвующих в проведении операции по плану "Нерис".

С учётом возрастания активности разведчиков спецслужб и эмиссаров зарубежных антисоветских центров, посещающих республику, по сбору информации политического характера, разработать комплексный план по борьбе с политическим шпионажем с задействованием оперативных сил и средств всех подразделений Комитета.

В интересах дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной работы по защите государственных секретов обеспечить целенаправленное сочетание агентурных и режимных мер по вскрытию возможных каналов утечки секретов, усиления агентурного контроля за служебными контактами носителей секретов с иностранцами и получение информации об устремлениях противника к конкретным объектам.

Принимая во внимание, что многие жители ЛССР располагают родственными и иными связями за границей, в ряде случаев контакты с иностранцами носят систематический характер как путём личных встреч, так и посредством переписки, вести более оперативное и глубокое выяснение характера их взаимоотношений,

предупреждения возможного использования противником в проведении шпионской или другой подрывной деятельности.

Конкретные мероприятия по устранению имеющихся недостатков и повышению уровня агентурно-оперативной деятельности будут изложены в плане работы Управления на 1978 год.

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

А.НАРАС

12 декабря 1977 года

№ 2/1-3431

Взнос: Зам. нач. 2 Управления
полковник
В. А. Мицкус